

Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA, DEMOCRATICA

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500. -
Pt. întreprinderi un an „ 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- Luptători români pentru democrație.
- Un sever control la Arad pentru stărpirea speculei cu mărfurile raționalizate.
- Generalul Aldea a recunoscut legăturile sale cu „Sumele Negre”.
- Problemele Spaniei lui Franco viu dezbătute în Consiliul de Securitate.

Industria grea

de Ștefan I. Simon

Pe baza dezvoltării și propăștirii unui stat fără îndolală industria metalurgică grea.

Existența unei industrii grele, desolate, se leagă în mod hotărât, felul de viață al întregului popor.

Pe baza dezvoltării și propăștirii unui stat fără îndolală industria metalurgică grea.

Conștiența de acest lucru, partidele ca să aparțină Blocului Partidelor Democratice, în Platforma-program recent elaborată, au acordat industriei grele o importanță deosebită. Astfel, pentru a realiza temeinica dezvoltare a industriei grele în țara noastră, punctul „Industria” din platforma-program prezintă:

Mobilizarea tuturor forțelor producătoare de forță; stimularea inițiativei individuale; folosirea resurselor interne pentru procurarea materiilor prime necesare industriei; procurarea prin import a utilajului industrial necesar și a materiilor prime, care nu se găsesc în țară; folosirea capacității de producție a industriei metalurgice grele, care va permite fabricarea de tractoare, mașini și unelte agricole, mijloace de transport, mașini industriale, etc.

Blocul Partidelor Democratice va încerca să sprijine intensificarea exploatarea și exploatarea marilor zăcăminte de cărbuni, metale, gaze naturale, a tuturor bogățiilor solului și subsolului, și dezvoltarea industriei care produce aceste materii prime.

Dezvoltarea unei industrii metalurgice grele se cere astăzi cu atât mai mult, cu cât suntem într-o perioadă postbelică, pentru că trăim într-o perioadă de război lung și greu care a făcut ravagii pe întreg cuprinsul țării și a strâncinat din temelii economia noastră națională.

Doar o industrie grea puternică, în care să fie înglobate toate forțele productive ale întregului popor, bazată pe

(Continuare în pag. IV-a)

Ministrii de externe se ocupă de

Reglementarea navigației pe Dunăre și tratatele de pace cu țările balcanice

PARIS. (Radio Buc., 25 Iunie). Conferința miniștrilor de externe s'a ocupat în ședința de ieri de tratatele de pace cu țările balcanice și în special de chestiunea reglementării navigației pe Dunăre.

D. Molotov a arătat punctul de vedere sovietic, care este identic cu cel dezvoltat în luna Mai. Astfel, el a accentuat că regimul navigației pe Dunăre trebuie să fie reglementat pe baza unui acord intervenit între țările riverane și stabilirea acestui regim nu trebuie nici în niciun fel să fie în tratatul de pace cu România.

Pentru a-și arăta dorința de a se ajunge la o înțelegere și pentru a dovedi că e gata să facă concesii, D. Molotov a propus ca conferința

celor patru miniștri de externe să-și exprime convingerea că țările riverane vor menține deplina libertate a navigației pe Dunăre pentru oricare Stat, ținându-se cont în același timp de deciziile comandamentului trupelor de ocupație.

Dnii Bevin și Byrnes și-au exprimat părerea că nu văd nici un motiv ca reglementarea navigației pe Dunăre să nu se înscrie în tratatele de pace, cu atât mai vârtos că toți sunt de acord că libertatea navigației trebuie asigurată.

D. Molotov s'a ridicat contra acestei propuneri, arătând că problema navigației pe Dunăre nu interesează numai România, Ungaria și Bulgaria, ci și Cehoslovacia, cari nu sunt țări învinse, ci aliați cari nu sunt

reprezentați la conferința de la Paris.

Cei patru miniștri de externe n'au putut să ajungă la un acord, urmând ca această problemă să fie dezbătută din nou.

În privința reglementării problemei Triestului, d. Bidault, ministrul de externe al Franței, a propus ca Triestul să nu fie dat deocamdată nici Iugoslaviei, nici Italiei, ci rezolvarea acestei chestiuni să fie suspendată pe timp de 10 ani, urmând ca atunci să se hotărască regimul definitiv al Triestului.

D. Molotov a avut aseară a doua întrvedere particulară cu d. Byrnes, discutându-se câteva chestiuni legate de problema internațională cari trebuiesc rezolvate.

D. dr. Petru Groza:

Alegerile vor avea loc în luna Septembrie

— Primul ministru va pleca la conferința păcii — Nu ne lasăm provocați —
Granițele noastre sunt eterne —

BUURESTI. D. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri, a rostit o importantă cuvântare la Breaza cu ocazia sărbătorii date de centrul de instrucție a Educației, Culturii și Propagandei, în prezența a 900 ofițeri activi, cari au terminat aceste cursuri.

Vorbind despre faptul că țara noastră a fost țintă într-un război eriminal contra Uniunii Sovietice, d. dr. Petru Groza a declarat:

— Noi am reparat la timp inarea greșală de a fi intrat într-un război agresiv și de cotorpire, a puterilor vecin dela răzărît.

Această reparație care s'a făcut prin cotelura dela 23 August 1944, va fi integrală numai atunci, când

în mintile și sufletele tuturor cetățenilor acestei țări, va intra convingerea că trebuie să continuăm pe calea apucată, că trebuie să menținem cu fermitate atitudinea noastră de împăcare

cu Uniunea Sovietică, față de care am fost agresori.

GRANITELE NOASTRE SUNT ETERNE

Primul ministru s'a ocupat apoi de raporturile cu celelalte populații conlocuite și în special cu populația maghiară, arătând hotărârea guvernului de a merge pe linia unei apropieri cu aceste populații, ca și cu popoarele vecine.

Mergând așa, a subliniat d. dr. Groza, așezarea noastră este mai sigură. Granițele noastre vor fi eterne.

În continuare, d. dr. Groza a amintit de hotărârea Conferinței de la Paris, care a înapoiat Ardealul de Nord, României.

Regele și guvernul vor rezista oricui va încerca să dărâme granițele

În ultima parte a cuvântării sale, primul ministru s'a ocupat din nou de problema raporturilor dintre guvern și Rege, declarând:

— N'a existat, nu există, nu va exista și nici nu trebuie să existe nici o adversitate între Regele țării și guvernul acestei țări.

Regele nostru s'a aflat alături de popor. Rege și popor, una suntem muncind pentru refacerea acestei țări și prosperitatea ei.

Regele și guvernul vor rezista oricui va încerca să dărâme granițele și să primejduiască independența noastră.

NU NE LASAM PROVOCATI
Declaratiile dela Breaza au fost completate de primul ministru într-o convorbire avută în trenul mi-

Acest mare succes, a subliniat dsa este datorat regimului nostru democratic.

Căci nu trebuie uitat că noi am înconștințat această problemă a Ardealului cu o ipotecă. Prin Convenția de Armistițiu, se prevedea retrocedarea Ardealului în întregime, sau în cea mai mare parte,

Deci era o ușă deschisă, pentru a se da o parte Ungariei. Prin regimul nostru democratic, am sters pe vecii vecilor această ipotecă și Ardealul ne-a revenit în întregime.

D. prim ministru a adăugat că Uniunea Sovietică a fost tot timpul pentru retrocedarea în întregime a Ardealului către Patria-mamă.

Ministerial cu ziaristii români și străini care-l însoțeau.

D. dr. Groza a declarat textual:

— Nu ne lasăm provocați. În anumite situații, cel ce se lasă provocat, e mai condamnabil decât cel care provoacă.

Dimpotrivă, eu dublez efortul de a apropia aceste două popoare.

— Nu înregistrez activitatea diplomatică a guvernului maghiar și știu că popoarele să facă la fel.

Si primul ministru a adăugat:

— „Fericirea poporului maghiar nu trebuie căutată dincolo de oceane, ci în prietenia cu țările vecine”.

Răspunzând corespondentului unei mari agentii de presă americane, d. dr. Groza a declarat hotărât:

(Continuare în pag. IV.)

Creșterea bogățiilor naturale ale Uniunii Sovietice

Creșterea bogățiilor naturale ale Uniunii Sovietice

Ședința prezidiului Academiei de Științe, a fost ascultată de academiștii Șevcenkov, ediatele Comisiunii pentru studiul forțelor de producție ale U. S., asupra planului de lucru pentru 1946-1950. Diverse cercetări științifice vor fi executate în mai multe regiuni ale Uniunii Sovietice, mai ales în partea Nord-Vestică,

unde se creiază o nouă și puternică bază metalurgică.

La Nord-Est de Uralul polar vor fi studiate bogățiile celui de al II-lea Baku, a regiunilor petrolifere ale Azerbaidjanului, a regiunii nord-vestice a masivului Caucaz, și a regiunilor deluroase învecinate, precum și a câmpiei uralo-caspice.

În atenția restauratorilor

Nouele impuneri la excepțional a localurilor de consum

Ministerul Finanelor aduce la cunoștință următoarele:

În conformitate cu dispozițiile art. 1, al. 4 din Legea impozitului excepțional impozitul datorat de localurile de consum, ca restaurante, birturi, bedegi, baruri, pensiuni, coșetării, cărciumi, etc., nu va fi mai mic decât impozitul calculat asupra sumei ce va rezulta din înmulțirea cifrei de afaceri stabilită pentru impunerea la venit pe exercițiul precedent cu anumii coeficienți determinați trimestrial prin deciziunea Ministerului Finanelor, dată cu avizul Comisiunii Centrale a Timbrului.

În baza avizului Comisiunii Centrale a Timbrului din 18 Iunie 1946, Ministerul prin Decizia Nr. 551.252-946 a fixat următorii coeficienți pentru trimestrul 1 Iulie-1 Octombrie a. c.:

Capitala	6
Municipii	5
Orăse reședință	4
Orăse nereședință	3
Sate	2

Pentru regiunile cu impuneri noi pe exercițiul 1945-1946, coeficienții stabiliți mai sus se reduc la jumătate.

Localurile de consum, prin reprezentanții lor legali, pot adresa Ministerului Finanelor contestații împotriva coeficienților stabiliți, în termen de 30 zile de la data publicării lor în Monitorul Oficial. Contestațiile se vor introduce la Direcția Cifrei de Afaceri - Serv. Impozitului excepțional modificată la 1 Aprilie a. c.

Așa dar, localurile de consum sunt dela această dată obligate a calcula și mai departe impozitul excepțional la fiecare notă de plată pe care sunt înainte a le emite clienților consumatori.

Impozitul excepțional nu se va mai aplica pe notele de plată ce se va vârsa pe bază de borderou din 15 în 15 zile așa cum de altfel s'a arătat și prin ordinul circular nr. 240.241 din 1 Aprilie 1946.

Tesători perfecți

angajează imediat

Fabrica TEBA

Prezentarea la orele 7 dimineata. 2067

FARMACIILE DE SERVICIU

Dick, Str. Consistorului și Kárpáti Calea dr. Suciul.

Rezervați cameră aranjat complet în partea cea mai frumoasă a

Băii SOVATA

adresa **Vila GABI**

telefon Arad 19-66

206°

Cinema CORSO Tel. 23-64 Reprezentații: 3, 5, 7, Sâmb și Duminică 3, 5, 7, 9.

Jean Gabin, Anna Bella, Pierre Renoir

NOPTII MAROCANE

Complectare

Cinema SAVOY

Numai 3 zile!

Cel mai frumos film al muzicii. Viata romanțată a celebrului compozitor și violonist

Sarazate

Rep. la 3, 5, 7 și 9. Rep. dela ora 9 cu pianul descoperit. Sală răcoară.

Urania Telefon 12-39, Repr. Dum 10, 11, 30, 3, 5, 7 și 9

Azi, marele film serial de aventură

Omul cu mască

Seria I.

Dela 2 Iulie, serial II.



Dună un loc superb!

Astra dispune de Victoria Ineu la scorul de 5:1 (1:1)

Duminecă, echipa de fotbal a fabricii Astra, a sținut un match amical la Ineu în compania echipei de acolo, Victoria.

Dela început, formația Fabricii de Vagoane își manifestă superioritatea printr'un joc încheșat și dinamic. Cu toate acestea în repriza întâia, Astra nu reușește să marcheze decât un singur goal prin Tică, iar la câteva minute, în urma unei învâlmășeli, Victoria egalează

prin Dumitraș, așa că prima repriză se termină cu rezultatul de 1:1.

În repriza secundă, Astra devine stăpână deplină pe teren și marchează de patru ori prin Paul (3) și Popovici, concretizând rezultatul final de 5:1.

Iată formația Astei: Bartos - Lucaci, Jiva - Cohau, Moșuleț, Komyaty - Chiș, Tiga, Paul, Popoviciu și Grada.

Jocurile de Duminecă din cadrul Cupei Victori

În cadrul cupei Victoria, Duminecă nu s'a jucat turul complet din cauza că echipele mari din București, n'au putut participa din diferite motive. În Dumineca viitoare însă, vor debuta și aceste echipe, astfel că turul de Duminecă va fi complet.

În cursul acestei săptămâni se fac tragerile la sorti și se va decide că ITA și AMMEFA cu cine vor juca.

Echipa arădănească Sparta va debuta la Lug și contra echipei 21 August, iar CFR-ul pleacă la Petroșani și va susține un match contra echipei Jiul.

Sâmbătă și Duminecă concurs de canotaj

Organizația Sportului Popular din Arad a ținut o ședință luni seara cu care s'au discutat modalitățile și amănunțele în legătură cu concursul de canotaj sindical care va avea loc în zilele de Sâmbătă și Duminecă la Arad.

Wolley-ball

Joi, 26 Iunie a. c. s'a disputat un singur match în cadrul campionatului de wolley-ball:

Lic. Rom. Cat.-ITA II 15:7, 15:5.

Astăzi, 26 Iunie a. c. se dispută următoarele matchuri:

Orele 17 și jum. Lic. M. N.-ITA I.

Sparta-Lic. Ind. A. V.

Sc. Norm.-ITA II.

Jocurile se vor desfășura pe terenul ITA.

A sosit renumita BORVIZ DE BORSECI Răcorește! Înviorează! Vindecă!

Vânzarea pt. Arad și județ la fabrica „Flora” Bd. Regele Ferdinand Nr. 33
Telefon 11-41-11-42, 723
Căutam depozitari în județ.

Stiri nautice

Astăzi cei mai buni 15 înotători din Arad, participă la un concurs de înot la Timișoara.

Se aduce la cunoștință, că Liga de înot Arad țină ședință Marți, 25 VI. 1946, a orele 19. Prezența membrilor obligatorie.

Deși s'a comunicat că toate cluburile să înainteze tabela de legitimație până azi, nu s'a primit niciun tabel. Clubul care nu va înainta tabelul până la data de 25 VI. 1946, orele 18, nu va mai primi intrare gratuită la strand.

Comisiile locale sportive militare și școlare sunt rugate încăodată să numească în scris tot până la data de 25 I. c. membrii lor în liga de înot. Numirile sosite după această dată nu se vor lua în considerare și locurile vor fi completate cu membrii din Comisia Sindicală.

PENTRU MEMBRII ECONOMATULUI MILITAR

În conformitate cu dispozițiile Serviciului Economic al Județului Arad și al Serviciului Aprovizionării al Municipiului Arad, Membrii Economatului Militar cari s'au înscris cu lemne pentru exercițiul 1946/47, spre a le putea ridica se vor prezenta cel mai târziu până la data de 30 Iunie, cu fișa Nr. 2, cu cartea de imobil, pentru a se vedea numărul de camere ce au și cartelele civile ale membrilor de familie.

Deasemena noi înscrieri se primesc numai până la data de 30 Iunie 1946. Prețul lemnului rămâne același ca cel comunicat prin publicația din ziare din 15 Iunie 1946. Prețul se depune integral și anticipat.

p. Șeful Economatului Militar Arad, Lt. Colonel (ss) D. Georgescu.

Apel către femei

Dragi Prietene, Femei, Mama, dincolo de Pirinei, din Spania sună un strigăt de ajutor.

E strigătul mamelor care-și fii ucși de călăii lui Franco, e strigătul copiilor pe care aceiași călăi lasă orfani, ucigându-le fără o cruțare părintii.

Cu fiecare zi strigătul poporului care nu mai vrea să rabde tirania ucigașilor e tot mai înfiorător.

Copiii și femeile spaniole, poporul spaniol întind mâinile lor întuse spre femeile și mamele lumii întreaga, întind mâinile spre noi, femei și mame din România, implorându-ne ca prin solidaritatea noastră să grăbim eliberarea lor, pentru care ele luptă și cu noi.

Femei, salvarea poporului spaniol eliberarea lui, înseamnă înălturarea pericolului de război în întreaga lume, înseamnă în același timp asigurarea păcii în țara noastră, înseamnă liniștea și fericierea cârmii noastre.

Femei, ascultați strigătul poporului spaniol. Solidarizați-vă cu el, ocundându-l prin scrisori și telegrame, crimele călăului Franco, niți-vă, faceți metinguri de protest, trimiteți moțiuni prin care vestejiți pe cei care-l sprijină și cereți plecarea guvernului Franco dela cârma țării pe care o însângărează.

Dările de seamă despre acțiunile voastre, iscăliturile voastre de test trimise pe adresa Federatiei vor fi transmise prin radio, pe care în zilele din țară și strigate și vor contribui la salvarea poporului spaniol, la eliberarea țării noastre. Trezind Pirinei, glasul vostru țara Carpaților va face să pălănie inimile eroice ale femeilor, nicle raza caldă a speranței că eliberării lor e aproape.

FEDERATIA DEMOCRATICA FEMEILOR DIN ROMANIA

Mica publicitate

CUMPAR cutii goale de cremă ghete, orice cantitate și baterii electrice folosite. Episcop No. 7.

50 LA SUTA REDUCERE Iulie la cursul de vară de lografe (cu zece degete) contabile și stenografie. „Pallas” buc L.

DOMN SINGUR caută camera bilată. În centru. Adresa la

FARMACIA STANESCU centă licențiat cu practică Adresă direct condiționile.

DE INCHIRIAT centru demisol metri patrați, bun pentru zic sau atelier și un apartament. De vânzare cărucior nou tru copil, una mașină de gătit, verse articole casnice. Adresă telefon 20-74.

AM PIERDUT legitimația delatonomatul Funcționarilor Publici numele Ileana Ioan sub Nr. Declar nulă.

DORMITOR de nuc cu somier de vânzare. Radu dela afumați 2, cetate.

VAND local debit cu vad și ră modernă nouă. Adresa la

CASA de vânzare în cartierul funcționarilor. Adresa la ziar.

BICICLETA, perfectă stare, convenabil. Bdul Carol 24, tar.

DE VANZARE estin, cărucior pentru copil. Str. Episcopiei 21.

ÎN CATEVA NUMERE A ZIARULUI NOSTRU, a apărut la ca „Mica Publicitate” anulând jumătate din fabrică și mătate din camion Opel Blie sa tone. Camionul nu este și nișer a fost de vânzare.

Royal Telefon 19-33, Repr. la 3, 5 și 7 la 9 în grădina Dum și Sârb. 11.30 mat.

Azi, un comedie americană

Băieții vesei din Syracuse

cu Allan Jones și Rosenmay Lane

Aro Tel. 24-45, Repr. la 3, 5 și 7 în Grăd. Dum. și Sârb. 11.30 mat.

Azi, cel mai frumos film ungar

Valsul visului

cu Sárdy, Coortos, Latabár îngrijii-vă debilete din timp